

Protokół nr XIX/2012

z XIX sesji Rady Miasta i Gminy Czerniejewo z 30 maja 2012 roku.

Obrady prowadził Przewodniczący Rady Miasta i Gminy Czerniejewo Tadeusz Szymanek.
Miejsce obrad: sala sesyjna Urzędu Miasta i Gminy Czerniejewo, ul. Poznańska 8.

1. Otwarcie sesji

Przewodniczący Rady otworzył XIX sesję Rady Miasta i Gminy Czerniejewo o godz. 16:07. Powitał panie i panów radnych, pana starostę powiatu gnieźnieńskiego Dariusza Pilaka, panią burmistrz Danutę Grychowską, wiceburmistrza Zbigniewa Sujaka, panią mecenas Małgorzatę Leśną, panią skarbnik Julitę Rybak, kierownika Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej panią Emilę Banaszak, komendanta Komisariatu Policji w Czerniejewie pana Cezarego Bednarka, dyrektorów szkół i przedszkoli: pana Henryka Czarnieckiego, panią Bożenę Buczkowską, panią Małgorzatę Walery, przedstawiciela gminy do Izb Rolniczych pana Adama Kachniarza, kierowników referatów Urzędu Miasta i Gminy Czerniejewo: panią Jolantę Borowską, panią Elżbę Tądrowską, pana Zbigniewa Figasa, sołtysów z terenu Gminy Czerniejewo (*lista obecności stanowi zał. nr 1*), mieszkańców i zaproszonych gości.

Sesja była nagrywana, a nagranie można odsłuchać ze strony internetowej www.czerniejewo.com.pl

2. Stwierdzenie kworum

Przewodniczący Rady stwierdził, że na sesji, wg listy obecności, obecnych było 14 Radnych - lista obecności - *stanowi zał. nr 2 do protokołu*. (brak radnego S. Przybylskiego) Rada była władna do podejmowania uchwał, decyzji, opinii.

3. Przedstawienie porządku obrad

Przewodniczący Rady powiedział, że w ubiegłą sesję, czyli 25 kwietnia mieliśmy gościć pana starostę niestety pan starosta ze względów ważnych obowiązków służbowych nie mógł uczestniczyć. Starosta jest dzisiaj i dlatego następuje zmiana do porządku obrad. Po punkcie 6., czyli po sprawozdaniu pani burmistrz, w punkcie 7. będzie wystąpienie starosty gnieźnieńskiego pana Dariusza Pilaka, a kolejne punkty tylko anumerowane.

Radni 14 głosami „za” przyjęli zmianę porządku obrad.

Przewodniczący Rady przedstawił porządek obrad:

1. Otwarcie sesji
2. Stwierdzenie kworum
3. Przedstawienie porządku obrad
4. Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji
5. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym
6. Sprawozdanie z działalności Burmistrza w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania uchwał Rady i realizacji wniosków
7. Wystąpienie Starosty Gnieźnieńskiego pana Dariusza Pilaka
8. Podjęcie uchwały w sprawie w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla pedagogów, psychologów i logopedów zatrudnionych w placówkach oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Czerniejewo.

9. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXII/181/09 Rady Miasta i Gminy Czarniejewo z dnia 22 kwietnia 2009r. w sprawie przyjęcia regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach oświatowych, dla których organem prowadzącym jest gmina Czarniejewo
 10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na częściowe powierzenie Gminie Czarniejewo zadań własnych Gminy Niechanowo w zakresie wychowania przedszkolnego
 11. Podjęcie uchwały w sprawie częściowego powierzenia Gminie Niechanowo zadań własnych Gminy Czarniejewo w zakresie wychowania przedszkolnego
 12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji programu zdrowotnego na rok 2012
 13. Podjęcie uchwały w sprawie dopłat do taryfy Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. w Gnieźnie za zbiorowe zaopatrzenie w wodę na terenie Gminy Czarniejewo
 14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr I/5/10 Rady Miasta i Gminy Czarniejewo z dnia 30 listopada 2010r. w sprawie powołania składu osobowego stałych Komisji Rady Miasta i Gminy Czarniejewo
 15. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu gminy na rok 2012
 16. Interpelacje, zapytania Radnych i Sołtysów
 17. Odpowiedzi na zapytania
 18. Wolne głosy, wnioski i informacje
 19. Zamknięcie sesji
- Rada 14 głosami „za” porządek obrad przyjęła.
Pierwotny porządek obrad - *stanowi zał. nr 4.*

4. Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji

Przewodniczący Rady powiedział, że zgodnie z zapisem statutowym wszyscy państwo radni otrzymali protokół z sesji w odpowiednim terminie, do wczoraj nie wpłynęły żadne uwagi do protokołu.

Przewodniczący Rady poprosił o przyjęcie bez odczytywania protokołu nr XVIII/2012 z 25 kwietnia 2012 roku.

Radni 14 głosami „za” protokół nr XVIII/2012 przyjęli.

5. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący Rady złożył informację – *jej treść stanowi zał. nr 5.*

Na sesję o godz. 16:15 przybył radny S. Przybylski. W obradach uczestniczyło 15 radnych.

6. Sprawozdanie z działalności Burmistrza w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania uchwał Rady i realizacji wniosków.

Pani Burmistrz Danuta Grychowska składając sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Miasta i Gminy Czarniejewo powiedziała, że podczas XVIII sesji Rada uchwaliła wszystkie zaproponowane uchwały, które po podpisaniu 30 kwietnia 2012 roku zostały dostarczone Wojewodzie do wydziału Kontroli, Nadzoru i Prawnego. Uchwałę do publikacji doręczono elektronicznie 30 kwietnia 2012r.

Wszystkie podjęte uchwały zostały zamieszczone na stronie internetowej Urzędu i wywieszane na tablicy ogłoszeń w Urzędzie. Uchwały posiadają również merytoryczni pracownicy do realizacji, a ponadto:

- 21 maja 2012 roku w Dzienniku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego pod pozycją 2299, ukazała się uchwała w sprawie uchwalenia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobieganie bezdomności zwierząt na terenie Miasta i Gminy Czarniejewo w 2012 roku. Zgodnie z napływem wniosków będą realizowane zapisy przedmiotowej uchwały. Ponadto uchwałę przesłano do organów opiniujących, a niebawem na stronie internetowej Urzędu zostanie utworzona zakładka poświęcona temu tematowi,

- uchwałę w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu gminy na rok 2012 przesłano do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu i przystąpiono do realizacji zawartych zapisów.

W dalszej części pani Burmistrz złożyła sprawozdanie z realizacji wniosków i z działalności – *stanowi zał. nr 6.*

Przewodniczący Rady powiedział, że gdy podejmowaliśmy decyzję wielu było bardzo sceptycznie nastawionych do tego, bo uważali, że nie poradzimy sobie, poradziliśmy sobie myślę, że to że współpracujemy parę ładnych lat i działamy dla dobra tego samorządu, dla dobra mieszkańców przynosi pożądane efekty.

Pan przewodniczący pogratulował pani Burmistrz pozytywnie zakończonej inwestycji, podziękował również pracownikom urzędu i radnym za wsparcie.

7. Wystąpienie Starosty Gnieźnieńskiego pana Dariusza Pilaka

Głos zabrał pan Dariusz Pilak starosta gnieźnieński, który przyłączył się do gratulacji odnośnie pozyskania środków zewnętrznych. Podziękował również za współpracę w I półroczu. Wymienił obszary współpracy powiatu z gminami. Kwestia Komisji Urbanistycznej, która pracuje przy starostwie. Na tej komisji rozpatrywane są różne wnioski. Drogi, które będą miały coraz lepsze standardy, z czasem spowodują, że inwestycje przyjdą do gminy Czarniejewo. Przystąpiliśmy do akcji usuwania azbestu na terenie naszego powiatu. Przekazana przez Gminę Czarniejewo kwota 12 tys. zł będzie potrójona przez powiat. Niektóre powiaty lekko się wystraszyły, bo nałożono na nas nowe obowiązki i będziemy musieli przerobić więcej dokumentacji. Tylko 4 powiaty aplikują o środki na usuwanie azbestu.

Kolejne zadanie to utrzymanie środków na zadanie inwestycyjne uzbrojenia terenu i stworzenie Strefy Rozwoju Gospodarczego w Gminie Czarniejewo. W takich miastach jak: Czarniejewo, Witkowo, Trzemeszno, czy Kłecko tego typu strefy mają rację istnienia, co do atrakcyjności podniesienia ofert oraz miejsca pracy. Nie mamy problemu, żeby znaleźli się inwestorzy. W powiecie poznańskim, w Pobiedziskach występuje deficyt czynnika ludzkiego, i inwestorzy dzisiaj już nie tylko patrzą za tym, żeby ta strefa powstała, funkcjonowała, ale czy będą mieli możliwość znalezienia ludzi do pracy w konkretnych zawodach, konkretnych wymogach. Każdy poważny inwestor jest w stanie zorganizować dowóz pracowników do pracy.

Jest mała współpraca jeśli chodzi o Ludowy Klub Sportowy Czarni Czarniejewo, który otrzyma dofinansowanie. Pani Burmistrz wspominała o nowym zadaniu ze zdrowia psychicznego i ta współpraca będzie się rozwijała.

Istotnym zadaniem jest inwestycja drogowa, bieżące działania będą realizowane, natomiast twarde inwestycje drogowe nie będą realizowane. Mamy 12 mln. zł środków zabezpieczonych na rozbudowę szpitala. Otrzymaliśmy decyzję z Ministerstwa Finansów, że środki będą zmniejszone o kwotę 1.300 tys. zł, ta informacja spowodowała, że musieliśmy o 1 mln. zł zmniejszyć wydatki budżetowe powiatu. Ponadto jest mniej środków na leczenie. Są powiaty w województwie wielkopolskim, których budżety są mniejsze niż budżet szpitala. Stąd też inwestycje drogowe są na

poziomie bieżącego utrzymania. Cały czas jestem otwarty na kwestie jeśli chodzi o Pawłowo, myślę o chodniku, ta sfera pozostaje otwarta, nie jest niczym zagrożona. Jeśli chodzi o ruch wokół kościoła to dyrektor Szczepański jest otwarty i możemy się podeprzeć jakimś udziałem.

Następnie pan starosta poruszył sytuację szpitala. Jeżeli dochodziłyby jakiegokolwiek głosy na temat funkcjonowania i realizacji zadań z zakresu lecznictwa kontrakt, który jest podpisany z NFZ jest niezagrożony, jest realizowany i wynosi ponad 62 mln. zł. Potrzeb leczniczych jest dużo więcej, a nowi dyrektorzy, którzy zostali powołani, zarówno dyrektor szpitala jak i dyrektor ds. lecznictwa pracują nad polepszeniem działalności poradni jak i rozbudowy. Jedną kwestią to jest lecznictwo a drugą to rozbudowa. Może będziemy musieli szukać prywatnego inwestora, który dokapitalizuje całość tego działania ponieważ środki, które były wcześniej przyznane zostały cofnięte.

Kolejnym tematem, który omówił pan starosta to była kwestia szkół. Nastąpił lekki wzrost uczniów, mamy gminy gdzie w szkołach podstawowych brakuje miejsc. W niektórych szkołach podstawowych kilkaset osób przybyło. Na poziomie szkół ponadgimnazjalnych przez 6 lat będziemy mieli niż, który opuszcza teraz państwa poziom szkół w związku z czym reorganizacje czy jakieś racjonalne zarządzanie szkołami z poziomu szkół średnich jest również wskazane. Realizujemy elektroniczny nabór, najtrudniej jest w ośrodkach pozagnieźnieńskich, ale są szkoły, gdzie poszczególne kierunki są obłożone. Ograniczyliśmy w każdej szkole o 1 oddział mniej. Nikt nie zgodzi się, aby utrzymywać, wydatkować subwencje dla nauczycieli, którzy nie byłiby poinformowani o tym, że nie ma dla nich pełnych etatów lub nie ma dla nich godzin pracy i będą zwolnieni. W szkołach powiatu gnieźnieńskiego dla 33 nauczycieli nie będzie pracy i otrzymają wypowiedzenia z pracy od swoich pracodawców, czyli dyrektorów szkół, a dla 43 nie ma pełnego wymiaru godzin, być może ta sytuacja będzie zmieniana po zamknięciu ostatecznego naboru. Zmniejszona ilość uczniów w każdej szkole to znaczy mniejsza subwencja, czyli mniejsze pieniądze na remonty, modernizację, utrzymanie budynku, na opłacenie stałych kosztów utrzymania wszystkich nośników i zapewnienie wynagrodzenia. Jeżeli mamy szkoły, w których kiedyś było 800, czy 1000 uczniów, a teraz mamy 700 to 300 jednostek subwencji mamy mniej. Nie możemy doprowadzić, żeby poziom nauczania był jak na 1000 uczniów, a godzin dla tych nauczycieli nie ma, to dyrektor szkoły będzie ponosił odpowiedzialność za złe przygotowanie arkusza organizacyjnego. Na ostatnim Konwencji Oświatowym, który odbywał się w maju w Warszawie były podawane sytuacje, gdzie 85% subwencji w placówkach szkoły było przeznaczanych na płace, a gdzie środki na utrzymanie szkoły?

Następnie były zadawane pytania.

Radna Czesława Modrzejewska zapytała, czy będzie zrobiona droga Żydowo – Czarniejewo, która mamy tak dawno obiecaną? Jechać tą drogą to jest katastrofa. Nawet wstyd, że różni goście jeżdżą taką drogą przez miejscowości zapomniane przez powiat. Poruszyła temat zarośniętych rowów przy trasie Czarniejewo – Żydowo, czy my nic nie możemy się spodziewać z powiatu, są to wioski Goraniec Nidom Kapiel, Żydowo i do Czarniejewo.

Starosta gnieźnieński powiedział, że co do rowów się zgadza i zwróci na to uwagę. Ale co do dróg to nie jesteśmy w stanie odrobić wszystkich zaległości od czasu powstania powiatów, gdyż jest to nie możliwe z racji środków budżetowych, natomiast to, że szpital tamtą inwestycję w sensie środków stracił to jest fakt, ale to nie oznacza że nie będziemy tego szpitala rozbudowywać, bo my go będziemy dostosowywać, żeby po 2014 roku móc realizować zlecenia, które będą z NFZ w formie środków, które przyjdą. Nie chcielibyśmy sytuacji jaką mieliśmy w tym roku z Poradnią K, która od 60 lat funkcjonuje w starym obiekcie i mało co można w tym obiekcie zrobić, bo nawet nie ma odpowiednich pionów, żeby do poszczególnych gabinetów doprowadzić kobietom umywalki i jakieś zaplecze sanitarne. Na tym też się należy zastanowić, żeby być może przenieść w inną stronę, tych potrzeb jest bardzo dużo, ale możliwości są takie a nie inne. Walczyliśmy również o drogę pomiędzy Gnieznem, a Wrześnią pomimo, że nie było to w kompetencji naszych

samorządów udało się zrobić, ale ze środków powiatowych na ile ta redystrybucja środków jest możliwa tak będziemy to realizować. Mamy 630 km dróg, z czego tylko 27 na terenie miasta Gniezna, wszystkie pozostałe setki dróg są w gminach. Są gminy, które mają dróg powiatowych 150 km na swoim terenie. Blokada ponad 12 mln. zł na szpital w tej chwili to są bardzo duże środki, ale ze względu na tą wyjątkową sytuację i rozstrzygnięcia jakim kapitałem będziemy wchodzić w to, bo być może, że ta inwestycja poprowadzona w ten sposób, że zostanie to dokapitalizowane z zewnątrz, pomoże nam również poprzez inwestora, którego udałoby się zdobyć i w jakiej części te środki ograniczyć, ale dzisiaj byłoby to przedwczesne, ponieważ my jesteśmy na początku tej drogi, którą chcemy realizować a ta perspektywa układu tych 12 mln zł, mamy zapisane i w roku 2012 i 2013. To jest tylko promil pewnego zapotrzebowania. Skala budżetu w gminie w tej chwili przekracza 27 mln zł to jest ponad 45 % środków, których my mamy zablokowane w tych 12 mln zł tylko i wyłącznie na jedną inwestycję szpitala, a przecież mamy jeszcze pozostałe zadania, które musimy realizować. Być może, że o tym szpitalu będziemy musieli myśleć w układzie dwu etapowym, czyli dostosowania do roku 2014/2015, żeby nie wypaść na poszczególne oddziały, które chcemy realizować, a po 2014 roku kiedy przyjdą nowe środki unijne, wystąpić z jakąś kolejną perspektywą uruchamiania tego budynku. Obiekt jest duży ma 6 pięter i być może że część pięter będziemy robić po 2014 roku, a teraz zabezpieczymy ten stan surowy. Ograniczenie jest podyktowane takim działaniem, bo kończymy w tej chwili rewitalizację koszar na ul. Sobieskiego i tam jest też prawie 13 mln zaangażowane, z czego 5,7 mln pochodzi z budżetu powiatu, a pozostała część jest finansowana ze środków zewnętrznych.

Radna Cz. Modrzejewska zapytała o perspektywę remontu tej drogi, żeby móc ją przedstawić mieszkańcom?

Pan starosta powiedział, że jeżeli wyjdą konieczności, że trzeba ją ratować w jakiś działaniach to tylko i wyłącznie na zasadach bieżącego utrzymania, a nie remontu.

Radna Cz. Modrzejewska powiedziała, że nie tak łątać tylko robić po kawałku, bo to jest zbędne wyrzucanie pieniędzy w błoto.

Pan starosta powiedział, że mamy jeszcze jedną kwestię dosyć istotną z wykonawcą S5 tam mamy też porozumienia podpisane, jeżeli tamte porozumienia zostaną w pełni wykonane, to nie będziemy alokować środków na tamte drogi i będziemy mogli myśleć o innych rozwiązaniach. Wykonawcy bardzo opornie to czynią. Mamy w niedzielę (3.6.12r.) objazd S5, bo po to podpisaliśmy porozumienia i udostępniliśmy transport na inwestycje drogowe z innych gmin naszymi drogami często po remontach i modernizacjach, żeby stan techniczny tych dróg był wyprowadzony na taki jaki my ześmy im przekazali w momencie użytkowania. My nie chcemy po raz drugi remontować już wyremontowanych dróg. Musimy się zastanowić, gdzie ulokować te rezerwę.

Radny Michał Wiśniewski powiedział, że pan starosta poruszył kwestię placu ks. Onufrego Kopczyńskiego, chodzi o ten ruch wokół kościoła św. Jana Chrzyciela w Czerniejewie. Walczymy już dosyć długo z tym, bo pierwsze pisma wysyłaliśmy o lustra sferyczne, było odmownie, przyjeżdżała komisja, pan Komendant też w tym uczestniczył. Z tego, co zrozumiałem z wypowiedzi, że budżet powinniśmy zabezpieczyć, jakieś środki w budżecie, czy to będzie refundowane przez powiat, czy w ogóle będzie to zrobione, ponieważ w tym roku byśmy chcieli to mieć zrobione w Czerniejewie skoro nie będzie tak ważnych inwestycji jak ta droga Czerniejewo – Żydowo. Jest tutaj straszny ruch zwłaszcza w niedzielę, droga jest bardzo ruchliwa a problemy są tutaj z samochodami dostawczymi.

Pan starosta powiedział, że dla niego rozwiązanie, które dyrektor Szczepański przedstawił jest logiczne i zrozumiałe, jeśli chodzi o wyznaczone kierunki jednokierunkowych dróg i przygotowanie miejsca parkingowego jednej z dróg. Teraz jest ruch ze strony państwa, czy to rozwiązanie odpowiada społeczności miejscowej, jeśli tak to przystępujemy do realizacji. Jeśli

chcecie, żeby to zaistniało i funkcjonowało to po prostu wystarczy dać akces, że ten projekt jest niejako tym, od którego starujemy i nad nim pracujemy i wdramy to w życie. Ze strony dyrektora Szczepańskiego jakiś niemożliwych do zrealizowania propozycji nie widzę.

Radny St. Szymkowiak nawiązał do spotkania, które miało miejsce z panem dyrektorem J. Szczepańskim, który przyjechał z dokumentacją i rozgrzał nam apetyty na wykonanie tej drogi, która wiodła od Żydowa do Czerniejewa. Zapewniał nas, że dokumentacja, musimy zrobić, czas nas goni, bo jeśli nie zrobimy może nadejść moment, że dokumentacja utraci ważność. Powiadomił, że 3 tygodnie temu miała miejsce częściowa naprawa drogi. Wzdłuż ulicy Kościuszki w kierunku Gorańca nadjechał ciągnik z masą asfaltową i mały walec. Na opisane zdarzenie zadzwoniłem do Starostwa Powiatowego do wydziału pana Szczepańskiego, do pana Rafała Skweresa i do pana Stanisława Przybylskiego, który jest fachowcem i opisałem działania. To jest karygodne co ta firma wyprawiała: siedział pan na krześle na ciągniku, rzucał sobie nietrafiając w odpowiednie dziury, nieprzygotowane miejsce, gdzie powinno być wymiecione, odpowiednio wycięte. Powiedziałem tym panom, że to są nasze pieniądze i niech uszanują również swoją pracę. Należy kogoś pokierować, aby nadzorował te prace, bo starostwo będzie musiało zapłacić za te prace.

Pan starosta podziękował za opinię i obiecał wyciągnięcie konsekwencji.

Radny Stefan Feliniak powiedział, że w Żydowie na ul. Kościuszki w latach 80. jeszcze 90. Stał znak „zakaz wjazdu pojazdów ciężarowych i ciągników” i z drugiej strony od parku jest nadal znak „zakaz wjazdu ciągników” Na nasze monity nie idzie jakoś przywrócić tych znaków, tym bardziej, że jest obwodnica Żydowa i po co samochody ciężarowe mają jeździć przez całą ulicę Kościuszki.

Radny St. Szymkowiak powiedział, że dwukrotnie otrzymał odpowiedź, że nie widzi się potrzeby posadowienia tych znaków. Radny R. Skweres był osobiście w Żydowie, widział ślady po znakach i obiecał, że osobiście złoży interpelację.

Pan starosta powiedział, że interpelacja wpłynęła po sesji.

Radny S. Przybylski dopowiedział, że w Żydowie na ulicy Kościuszki należałoby stworzyć projekt organizacyjny wspólnie z drogą krajową. Kierowcy jadąc drogą krajową musieliby wiedzieć, że jest zakaz wjazdu.

Radny Tomasz Gleba podziękował za wieloletnią współpracę z Klubem Czarnych, za wieloletnie wsparcie piłki nożnej i tej części rekreacyjnej, czyli rajdów rowerowych.

Starosta gnieźnieński powiedział, że się nie obraża na zgłaszane uwagi, ale czasami jesteśmy za biedni żeby najtaniej budować.

Radny Leszek Lisiecki poruszył sprawę drogi Pakszyn – Szczytniki na Wrześniance jest bardzo mocno uskok, prosiłem o znak pionowe garby, otrzymałem odpowiedź, że jest niepotrzebny. Radny Rafał Skweres otrzymał odpowiedź podpisaną przez pana starostę, że zostanie to zrobione,

Przewodniczący Rady powiedział, że tak jest robione to nie pierwszy raz, tak jest robione od lat, że asfalt narzuca się na dziury i droga staje się coraz wyższa. Czy możemy się spodziewać na 2013 rok zapisu w budżecie odnośnie kapitalnego remontu tej drogi? Jeżeli nie to proszę zwrócić uwagę kierownikowi Powiatowego Zarządu Dróg, żeby inaczej odpowiadał. Przy tej drodze mamy chodniki, gdzie są potężne dziury. Jak piszemy o naprawę chodnika to jesteśmy zbywani, że będzie kapitalny remont, następnie piszemy kiedy będzie kapitalny remont to nam się odpisuje, że nie ma środków. Jak rozmawiam z mieszkańcami na temat remontu to nie potrafię odpowiedzieć, bo takie uzyskuje odpowiedzi. Projekt drogi jest z 2010 roku i jeśli nie będzie realizowany w przyszłorocznym budżecie, to należy przystąpić do remontu chodników.

Radny St. Przybylski zaproponował panu staroście, aby jechał przez Kapiel, Goraniec, Żydowo i zobaczył jak droga wygląda.

Przewodniczący Rady powiedział, że warto przetestować tę drogę i zapytał, czy coś wiadomo o II etapie drogi krajowej nr 15?

Starosta gnieźnieński powiedział, że pisma tej samej treści, które otrzymywał miały być kierowane do samorządów. Mamy zapewnienie, że ten II etap nastąpi. Są wprowadzane znaczne ograniczenia ze strony Ministerstwa Finansów, bo na 348 powiatów po ponad 1 mln zł ograniczeń, czyli tych pieniędzy nie ma. Jeśli będzie jakaś informacja od Zarządu Dyrekcji Dróg Krajowych to zostanie przekazana.

Przewodniczący Rady podziękował panu staroście za przybycie i informacje. Chcemy, aby w naszym środowisku gminnym jeździło się i żyło dobrze. Cenne były informacje o szpitalu, jest nam żal, iż sąsiedni szpital jest oddany a nasz nie. Zawsze daje nam się za wzór Wrześnię, a my jesteśmy mieszkańcami tego powiatu i chciałoby się powiedzieć, że w Gnieźnie jest super.

Starosta gnieźnieński powiedział, że w pewnych dziedzinach Września nas nie przeskoczy jak chociażby hemodynamika, bo działamy na terenie 5. powiatów. Okazuje się, że projekty są przeszacowane, przybyło kilka tysięcy metrów powierzchni, wzrasta roczne utrzymanie, a na samorząd spadnie obowiązek utrzymania. Koszty utrzymania takich powierzchni wahają się od 800 tys. do 1,5 mln zł. rocznie, a kontrakt z Narodowym Funduszem średnio wzrósł od 8 – 11 %, czyli 300 tys. zł, a trzeba włożyć 800 tys. zł, czyli pójdą do swojego starosty. Co z tego, że projekt dostali, jak uruchomią jedno piętro, a na pozostałe nie mają pieniędzy. Koszty utrzymania trzeba liczyć w momencie startu. Być może będziemy musieli przeprojektować szpital.

Przewodniczący Rady powiedział, że każda inwestycja wiąże się z dbałością o nią. Zawsze trzeba liczyć siły na zamiary. Czy ten szpital jest potrzebny, czy tam jest za dużo metrów?

Starosta gnieźnieński powiedział, że poprosił dyrektorów o bardzo wnikliwe oszacowanie potrzeb. Bardzo racjonalnie pan dyrektor Hen rozmawia z ordynatorami, a plany są różne, łącznie z tym, żeby przenieść pogotowie. Nowym dyrektorem ds. zdrowia został pan doktor Mateusz Hen, chirurg, wcześniej odpowiadał za bloki operacyjne i był takim koordynatorem w szpitalu.

Na zakończenie pan starosta przekazał pani burmistrz kilka materiałów promocyjnych.

Przewodniczący Rady o godz. 17:37 ogłosił przerwę, która trwała do godz. 18:01.

8. Podjęcie uchwały w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla pedagogów, psychologów i logopedów zatrudnionych w placówkach oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Czarniejewo.

Przewodniczący Rady powiedział, że wyjaśniania odnośnie pracy psychologów i pedagogów złożyła pani dyrektor Lidia Szczęsna, będą dołączone do protokołu (*załącznik nr 7.*)

Pani Dorota Krause inspektor ds. Oświaty zreferowała projekt uchwały zgodnie z uzasadnieniem.

Dyrektor ZSP w Czarniejewie H. Czarniecki omówił pracę pedagoga i psychologa zgodnie z przygotowanymi opracowaniami, których treść stanowi *załącznik do protokołu nr 8.*

Wiceprzewodniczący Rady odczytał projektu uchwały nr XIX/ 114 /12 – *stanowi zał. nr 9.*

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie jawne, zwykłą większością głosów.

Rada 15 głosami „za” uchwałę przyjęła.

9. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXII/181/09 Rady Miasta i Gminy Czarniejewo z dnia 22 kwietnia 2009r. w sprawie przyjęcia regulaminu wynagradzania

nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach oświatowych, dla których organem prowadzącym jest gmina Czerniejewo

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był omawiany i opiniowany na posiedzeniu Komisji Oświaty, Wychowania, Zdrowia i Opieki Społecznej 9 maja 2012 roku i na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miasta i Gminy Czerniejewo 22 maja 2012 roku.

Pani D. Krause zreferowała projekt uchwały zgodnie z uzasadnieniem do uchwały.

Wiceprzewodniczący Rady Sł. Zakrzewski odczytał uchwałę nr XIX/115/12 – *stanowi zał. nr 10*.

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie jawne, zwykłą większością głosów.

Rada 15 głosami „za” uchwałę przyjęła.

10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na częściowe powierzenie Gminie Czerniejewo zadań własnych Gminy Niechanowo w zakresie wychowania przedszkolnego

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miasta i Gminy Czerniejewo 22 maja 2012 roku i zaproponował zreferowanie obu projektów uchwał.

Pani D. Krause zreferowała oba projekty uchwał zgodnie z uzasadnieniem do uchwał.

Wiceprzewodniczący Rady Sł. Zakrzewski odczytał uchwały nr XIX/116/12 – *stanowi zał. nr 11*.

Wyszedł radny St. Szymkowiak godz. 18:35, w obradach uczestniczyło 14 radnych.

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie jawne, zwykłą większością głosów.

Rada 14 głosami „za” uchwałę przyjęła.

11. Podjęcie uchwały w sprawie częściowego powierzenia Gminie Niechanowo zadań własnych Gminy Czerniejewo w zakresie wychowania przedszkolnego

Wiceprzewodniczący Rady Sł. Zakrzewski odczytał uchwałę nr XIX/117/12 – *stanowi zał. nr 12*.

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie jawne, zwykłą większością głosów.

Rada 14 głosami „za” uchwałę przyjęła.

12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji programu zdrowotnego na rok 2012

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miasta i Gminy Czerniejewo 22 maja 2012 roku.

Pani D. Krause zreferowała projekt uchwały zgodnie z uzasadnieniem do uchwały.

Na salę wszedł radny St. Szymkowiak o godz. 18:38, w obradach uczestniczyło 15 radnych.

Wiceprzewodniczący Rady odczytał uchwałę nr XIX/118/12 – *stanowi zał. nr 13*.

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie jawne, zwykłą większością głosów.

Rada 15 głosami „za” uchwałę przyjęła.

13. Podjęcie uchwały w sprawie dopłat do taryfy Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. w Gnieźnie za zbiorowe zaopatrzenie w wodę na terenie Gminy Czerniejewo

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miasta i Gminy Czerniejewo 22 maja 2012 roku.

Pani Eliza Tądrowska kierownik referatu Infrastruktury i Zamówień Publicznych zreferowała projekt uchwały zgodnie z uzasadnieniem.

Wiceprzewodniczący Rady odczytał uchwałę nr XIX/119/12 – *stanowi zał. nr 14*.

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie jawne, zwykłą większością głosów.

Rada 15 głosami „za” uchwałę przyjęła.

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr I/5/10 Rady Miasta i Gminy Czarniejewo z dnia 30 listopada 2010r. w sprawie powołania składu osobowego stałych Komisji Rady Miasta i Gminy Czarniejewo

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miasta i Gminy Czarniejewo 22 maja 2012 roku. 28 marca 2012 roku uchwałą nr XVII/107/12 podjęliśmy uchwałę w sprawie uchwalenia Statutu Miasta i Gminy Czarniejewo. Wojewoda wielkopolski rozstrzygnięciem nadzorczym z 25 kwietnia 2012 roku orzekł nieważność § 18 ust. 2 Statutu. 9 maja 2012 roku w Dzienniku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego po pozycja 2157, ukazał się Statut, który już obowiązuje od 24 maja br. W związku z powyższym konieczne jest uregulowanie pewnych kwestii, które zostały w Statucie zmienione, m.in. wprowadzono zmianę nazewnictwa 2 komisji stałych. Nowe nazwy pojawiają się na zaproszeniach i informacjach oraz na stronach internetowych.

Wiceprzewodniczący Rady odczytał uchwałę nr XIX/120/12 – *stanowi zał. nr 15*.

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie jawne, zwykłą większością głosów.

Rada 15 głosami „za” uchwałę przyjęła.

15. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu gminy na rok 2012

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miasta i Gminy Czarniejewo 22 maja 2012 roku, ale pani skarbnik ma dla nas zupełnie inne zmiany.

Pani skarbnik Julita Rybak powiedziała, że po komisji zaistniały zasadnicze zmiany do budżetu. Otrzymaliśmy refundację środków poniesionych na zadanie inwestycyjne pn.: „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej wraz z przyłączami w m. Czarniejewo” oraz zadania związanego z termomodernizacją budynków użyteczności publicznej. Następnie pani skarbnik referowała projekt uchwały zgodnie z załącznikami. Dochody zwiększa się o kwotę 1.969.551 złotych do wysokości 26.584.269 zł. Zaczynamy modernizację od GOK, co będzie rozłożone na lata 2012, 2013, i 2014

Pani Burmistrz powiedziała, że mieliśmy refundację poniesionych kosztów i wzięliśmy kredyt, a teraz by uchronić się przed dużym kredytem będziemy występować o zaliczkowanie, bo jest to dopuszczalne.

W dalszej części pani skarbnik omówiła wydatki zgodnie z załącznikami do uchwały.

Radny Sł. Zakrzewski powiedział, że ściągamy środki z wydatków w kwocie 189 tys. zł i zapytał, czy to z jakiś inwestycji?

Pani skarbnik powiedziała, że w tym paragrafie jest inwestycja - budowa ulicy Armii Poznań, po przetargu kwota 1.750.000 zł. Jest zapis w umowie, że po otrzymaniu refundacji w ciągu najpóźniej 7 dni musimy zwrócić pozostałą część pożyczki. W tym roku zwracamy pożyczkę i nasze rozchody wynoszą 2.500.895 złotych, z uwagi na to, że I ratę już zapłaciliśmy w I kwartale do zwrotu 1.379.315 zł. Po dzisiejszej sesji jeśli rada uchwali to na dzień jutrzejszy jest przelew do zwrotu i jesteśmy z Funduszem rozliczeni i obniżamy kwotę długu, która będzie wynosi 5.705.805,88zł, co daje zadłużenie - 21,46%. Zostaną do spłaty dwa kolektory Żydowo – Gniezno, termomodernizacja ZSP w Żydowie i w Czarniejewie, kanalizacja Żydowa i Czarniejewa i bieżące inwestycje. Takie zadłużenie jest korzystne dla gminy i pozwala myśleć o przyszłości. Zaangażowanie środków na inwestycje mamy na poziomie 34,5%.

Przewodniczący Rady powiedział, że obniżają nam podatki od osób fizycznych i zapytał, za jaki okres?

Pani skarbnik powiedziała, że obniżają nam na 2012 rok na podstawie dochodów za 2011 rok. Ponadto obniżono nam tzw. standard na 1 ucznia, który pierwotnie wynosił 4.955,51zł, a teraz wynosi 4.942,42zł, a ponadto budżet z Ministerstwa Edukacji otrzymujemy na podstawie danych z SIO z 2010 roku, w 2011 roku są ponownie weryfikowane.

Pani Burmistrz powiedziała, że zmniejszyła się ilość uczniów, co skutkuje wysokością subwencji.

Przewodniczący Rady poprosił o podanie zakresu termomodernizacji, o podanie kosztów kwalifikowanych i niekwalifikowanych.

Pani Burmistrz odpowiedziała, że zajmiemy się wymianą okien, będą roboty na dachu, obłożenie styropianem ścian, wymiana drzwi w strażnicy OSP, będzie wymiana źródła ciepła.

Wyszedł radny Leszek Lisiecki o godz. – 19:15. W obradach uczestniczyło 14 radnych.

Pan Zastępca powiedział, że będzie przeprowadzona modernizacja sieci grzewczej, przebudowa o różnym przekroju, rozbiórka kotłowni i dobudowanie małego budynku spełniającego wymogi kotłowni gazowej, wymiana dachu. W projekcie termin zakończenia prac jest wyznaczony na 30 czerwca 2013 roku, nie wiadomo jak firmy z pracami. Nieugięta postawa instytucji pośredniczących spowodowała, że trzeba już roboty w tym roku rozpocząć. Zakres robót jest dość znaczący i uzależniony od warunków pogodowych.

Przewodniczący Rady zapytał, czy dach nad salą będzie wymieniony razem z konstrukcją?

Zastępca Burmistrza powiedział, że dach ma być zmieniony razem z konstrukcją i ma być jednokierunkowy spad.

Pani skarbnik powiedziała, że w ślad za zmianami powinny być zmiany do WPF, ale z uwagi na to, że jest bardzo krótki okres od momentu wpływu środków, a sesją nastąpi to na następnej sesji.

Wiceprzewodniczący Rady odczytał uchwałę nr XIX/121/12 – *stanowi zał. nr 16*.

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie jawne, zwykłą większością głosów.

Rada 14 głosami „za” uchwałę przyjęła.

16. Interpelacje, zapytania Państwa Radnych i Sołtysów

Marian Kozłowski sołtys sołectwa Goraniec podziękował za upominki i życzenia przekazane dla sołectwa.

Tomasz Ryszczuk sołtys sołectwa Gębarzewo w imieniu sołtysów podziękował panu sołtysowi Marianowi za gościnę.

Przewodniczący Rady powiedział, że wpłynęło pismo radnego Stanisław Przybylskiego dotyczące rezygnacji z funkcji przewodniczącego Komisji Gospodarki Rolnej, Komunalnej, Przestrzennej i Ochrony Środowiska – jego treść stanowi *załącznik nr 17*. Przewodniczący Rady podziękował radnemu za pracę.

Przewodniczący Rady powiedział, że były panie z Czeluścina, które chciały złożyć wniosek do pana starosty. Przewodniczący Rady poprosi panią Burmistrz o złożenie wniosku do pana starosty o wyrównanie i wyasfaltowanie odcinka drogi pomiędzy Szczytnikami Czerniejewskimi, a Czeluścinem. Jest to odcinek 400 – 500 metrów, to skraca drogę do pracy. Miałem okazję z jedną z pań oglądać tę drogę, która wymaga remontu.

Pani Burmistrz odpowiedziała, że z Powiatowego Zarządu Dróg mieliśmy informację, że droga nie może być wyremontowana ze względu na brak środków, niemniej wyślemy kolejne pismo i być może bytność pana starosty zdopinguje powiatowy zarząd.

Przewodniczący Rady poinformował, że w biurze rady znajdują się dokumenty odnośnie jednej ze spraw dotyczących podziału nieruchomości. Jeśli ktoś jest zainteresowany to jest specjalnateczka z najróżniejszymi pismami. Ponadto jest w stałej współpracy z panem Kowalczykiem i zapytał, czy w sprawie tego gruntu i tej odpłatności są odpowiedzi?.

Radca prawny wyjaśniła, że informując na komisji sytuacja była na tym etapie iż czekaliśmy za decyzja starosty, który miał wydać kompromisowe rozstrzygnięcie, ponieważ pan nie uznał naszej wyceny. Kwota podana przez nas to 8.000 zł, przez starostę 12.000 zł i tego nie kwestionujemy. Zostało różnicy i do zapłacenia mamy 2.000 zł, u komornika pozostały skarbowe dochodzenia.

Przewodniczący Rady zaprosił na różnego rodzaju imprezy: 2 czerwca odbywa się w Czerniejewie Konkurs Onufrego Kopczyńskiego, zawody piłkarskie, Rajd Rowerowy, w Pawłowie są eliminacje turnieju siatkówki, 3 czerwca jest piknik w Pakszynie, w Pawłowie i rajd dla Papieża w Żydowie, 16 czerwca jest turniej siatkówki w Goraninie i 24 czerwca jest w Gębarzewie jest wieczór poezji, 19 czerwca jest otwarcie Orlik, 9 czerwca jest Dzień Dziecka w Żydowie, 13 czerwca jest wspólne posiedzenie komisji, 20 czerwca jest sesja absolutoryjna.

Sołtys Łucja Nowak zgłosiła prośbę, żeby w Żydowie na skrzyżowaniu ul. Kopernika ściąć żywopłot o 15 – 20 cm, bo jest słaba widoczność.

17. Odpowiedzi na zapytania

18. Wolne głosy, wnioski i informacje

19. Zamknięcie sesji

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady o godz. 19:45 zamknął XIX sesję Rady Miasta i Gminy Czerniejewo. Podziękował wszystkim za przybycie. Zakończono protokół z obrad, który zawiera 11 stron i 17 załączników. Protokołowała: Renata Simińska inspektor ds. obsługi Biura Rady.

Szczegółowy zapis audio z sesji jest dostępny na stronie www.czerniejewo.com.pl.
Wszystkie załączniki są dostępne w Biurze Rady.